Tüpfelanalytik         -      Anionennachweise III
Aufgabenstellung:

Gibt man das Nachweisreagenz Silber(I)nitratlösung zu einer unbekannten Substanz und es fällt ein gelber Niederschlag aus, ist nicht eindeutig, welches Ion in der unbekannten Lösung war.  Denn bei  Vorhandensein von Iodidionen, Phosphationen oder auch bei Anwesenheit von  Carbonationen bildet sich mit Silber(I)nitratlösung ein gelber Niederschlag. Das Gleiche gilt für das Nachweisreagenz Bariumchlorid. Denn Bariumionen bilden mit Hydrogencarbonationen, Sulfationen, Carbonationen und Phosphationen schwerlösliche Salze. 
Allerdings unterscheiden sich diese verschiedenen schwerlöslichen Salze in ihrer Beständigkeit gegenüber verdünnter Salzsäure und verdünnter Salpetersäure.

Finde heraus, welche der  schwerlöslichen Salze  gegen a) verdünnte Salzsäure und b) verdünnte Salpetersäure beständig sind!

Tipp: Die schwerlöslichen Salze müssen als Niederschläge durch Zusammengeben von jeweils 2 geeigneten Lösungen erst hergestellt werden!

Materialien und Chemikalien:
	· Verdünnte Salzsäure

· Verdünnte Salpetersäure

· Bariumchloridlösung

· Silbernitratlösung


	· Natriumcarbonatlösung

· Natriumhydrogencarbonatlösung

· Natriumphosphat

· Natriumchlorid

· Kaliumchlorid

· Natriumsulfat

· Kaliumiodid


Durchführung:

1. Stelle die schwerlöslichen Salze je zweimal durch Zusammengeben von jeweils 2 geeigneten Lösungen auf dem Tüpfelraster her.

2. Gib nun einige Tropfen der a) verdünnten Salzsäure bzw. b) der verdünnten  Salpetersäure hinzu.

Hinweis: Überlege dir ein klares Ordnungssystem oder beschrifte die Felder.

Beobachtung:
	Schwerlösliches Salz
	a) + verdünnte Salzsäure
	b) + Verdünnte Salpetersäure

	Silbercarbonat (gelb)
	
	

	Silberiodid (gelb)
	
	

	Silberphosphat (gelb)
	
	

	
	
	

	Bariumhydrogencarbonat (weiß)
	
	

	Bariumsulfat (weiß)
	
	

	Bariumcarbonat (weiß)
	
	

	Bariumphosphat (weiß)
	
	


